Pautas de Clasificación de Laboratorios del IHEM-2019

Laboratorios de Investigación del IHEM:

Los Laboratorios de Investigación del IHEM se clasifican en: Consolidados, Formados y en Formación

Se considera Laboratorio Consolidado a aquel liderado por un investigador que haya demostrado una muy buena productividad (ver Anexo I) y sólida formación de recursos humanos. Se tendrá en consideración para esta categoría que el investigador responsable haya dirigido al menos tres tesis doctorales finalizadas y haya formado al menos un investigador. Se considerará para esto último, que el investigador responsable haya dirigido al investigador a su cargo por tres años desde su ingreso a la CIC como Investigador Asistente o equivalente, o que éste haya alcanzado la categoría de Investigador Adjunto de la CIC o equivalente bajo su dirección. Se podrán considerar excepciones a los criterios establecidos en base a causas bien fundadas. Los Laboratorios Consolidados deben revalidar su condición de tales ante el Consejo Directivo (CD) del IHEM cada cinco años en base a evaluaciones llevadas a cabo por pares evaluadores externos y una Comisión Interna Asesora constituida por el Director, cuatro investigadores del IHEM responsables de Laboratorios Consolidados o Formados, y un veedor por parte del CD. El nombramiento de los pares externos y miembros de dicha Comisión será a propuesta del Director del IHEM con el aval del CD. Los investigadores responsables de los laboratorios evaluados podrán tener una entrevista personal con la Comisión Interna del IHEM durante la cual se les informará de las evaluaciones recibidas por parte de los pares externos y de la categoría final sugerida.
Se considera un Laboratorio Formado al liderado por un investigador que ha llevado a cabo por al menos tres años proyectos productivos propios, con financiamiento suficiente para el desarrollo de los mismos, y que se encuentre formando recursos humanos, acreditando al menos la dirección de una tesis doctoral finalizada. Los Laboratorios Formados deben revalidar su condición de tales ante el CD en base a evaluaciones cada tres años. Estas evaluaciones serán llevadas a cabo por pares evaluadores externos y una Comisión Interna Asesora constituida por el Director, cuatro investigadores del IHEM responsables de Laboratorios Consolidados o Formados, y un veedor por parte del CD. El nombramiento de los pares externos y miembros de dicha Comisión será a propuesta del Director del IHEM con el aval del CD. Los investigadores responsables de los laboratorios evaluados podrán tener una entrevista personal con la Comisión Interna del IHEM durante la cual se les informará de las evaluaciones recibidas por parte de los pares externos y de la categoría final sugerida.
Se considera un Laboratorio en Formación al liderado por un investigador que cuente con financiamiento propio para iniciar el desarrollo de un proyecto y que dirija al menos una tesis doctoral o un graduado con beca postdoctoral con dedicación de tiempo completo. Estos laboratorios deberán formar parte o trabajar en colaboración con un Laboratorio Consolidado. Los Laboratorios en Formación serán evaluados cada tres años y podrán ser recategorizados en base a su productividad, formación de recursos humanos y subsidios recibidos. Los investigadores responsables de los laboratorios evaluados podrán tener una entrevista personal con la Comisión Interna del IHEM durante la cual se les informará de las evaluaciones recibidas por parte de los pares externos y de la evaluación final sugerida. Un Laboratorio en Formación puede solicitar a la dirección del IHEM la promoción a Laboratorio Formado cuando estime que reúne las condiciones para esta categoría aún cuando hayan transcurrido menos de tres años desde la última evaluación externa.
Un grupo de Laboratorios (Consolidados o no) pueden conformar una Plataforma o Red de Investigación y coordinar sus proyectos. La pertenencia a una Plataforma de Investigación no implica la pérdida de identidad de los Laboratorios asociados.
Aquellos Investigadores del IHEM que no reúnan las condiciones anteriormente descriptas para formar un Laboratorio, deberán incorporarse a un Laboratorio Formado o Consolidado y serán considerados Investigadores Asociados a dicho laboratorio. La consigna es que todo becario y todo investigador deben quedar asociados a un laboratorio.  Además, los becarios e investigadores no pueden pertenecer a más de un laboratorio. Los becarios e investigadores con director deben pertenecer al laboratorio del director.

Los investigadores Superiores o Principales jubilados podrán ser designados Investigadores Eméritos por el CD. La categoría de Investigador Emérito es un reconocimiento a la trayectoria científica. El Investigador Emérito que dirija un Laboratorio podrá conservar el espacio históricamente utilizado en IHEM, según el número de integrantes de dicho Laboratorio. El Investigador Emérito que no dirija un Laboratorio podrá conservar un espacio institucional propio acorde con las funciones que ejerza dentro de IHEM.
Nota: para las evaluaciones y recategorizaciones de los Laboratorios se tendrá en cuenta la evolución de los Laboratorios en base a lo recomendado por la Comisión Asesora del IHEM en la última evaluación externa y su posterior aprobación por el CD. Dichas recomendaciones serán enviadas a los pares evaluadores externos para determinar la permanencia o no en una determinada categoría.
ANEXO I: 

Productividad: 

Se evaluará la productividad de un Laboratorio en base a la categoría a la que aspira, considerando:

· Publicaciones en revistas internacionales: se tendrá en cuenta el número, calidad (índice de impacto y cuartilo), el índice h, y el protagonismo en las mismas (primero, último, y/o autor correspondiente).

· Formación de recursos humanos, donde se considerará: i) dirección de tesis doctorales, ii) formación de becarios postdoctorales e investigadores, iii) dirección de tesis de grado, iv) dirección de becas de alumnos.  Será tenido en cuenta en cada caso el resultado de la formación, medida en tesis aprobadas, trabajos publicados, comunicaciones en congresos, premios, etc.

· Invitaciones recibidas por el investigador responsable para disertar en Congresos, Simposios o Jornadas (local, nacional, internacional, participante en Simposio o responsable de Conferencias Plenarias).

· Organización de cursos de post-grado auspiciados por IHEM (número y procedencia de profesores invitados, duración y carácter del curso, obtención de financiamiento para su organización, número y procedencia de alumnos, etc.).

· Servicios prestados que impliquen un grado importante de desarrollo intelectual o tecnológico.  Se considerará el tipo y la cantidad de servicios prestados, y los ingresos generados.

· Patentes

· Subsidios obtenidos: fuente de financiamiento (local, nacional, internacional), monto, protagonismo (investigador responsable, miembro, asesor, etc.).

ANEXO II

La presente Tabla será enviada a los pares externos para la evaluación de los laboratorios del IHEM.

El investigador responsable del laboratorio podrá solicitar la categoría a la cual aspira pertenecer, pero deberá indicar claramente a que categoría pertenece actualmente y desde cuándo se encuentra en la misma.

Tabla Evaluación 
	Nombre del Jefe de Grupo o Laboratorio
	Categoría actual
(desde el año)

	Categoría solicitada

	Opinión Evaluador- Avala Propuesta

	Observaciones 
(justifique, sobre todo en el caso de no avalar la categoría propuesta y/o sugerir una categoría inferior o superior a la solicitada)
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ANEXO III:

Espacios

Los espacios de laboratorio (una mesada más un escritorio) se distribuirán según las necesidades de lugar de los miembros de los Laboratorios Formados y Consolidados. Los Laboratorios en Formación podrán compartir espacios con los ocupados por los Laboratorios Consolidados o con otros laboratorios. Los Laboratorios Formados podrán ocupar un lugar de hasta 4 espacios de laboratorio, mientras que los Laboratorios Consolidados podrán ocupar un lugar de hasta 8 espacios de laboratorio, teniendo en cuenta también los Laboratorios en Formación o Investigadores Asociados que incluyan. En el caso de los investigadores de los Laboratorios en Formación podrán ocupar un lugar de hasta 2 espacios y solicitar espacio para oficina que podrá ser o no compartido con otro investigador, según la disponibilidad de espacios del IHEM. En todos los casos el espacio deberá estar justificado por el personal trabajando en el Laboratorio.

Se podrán considerar excepciones a los límites establecidos en base a causas bien fundadas.

Los investigadores responsables de los Laboratorios Formados y Consolidados podrán también contar con una oficina. 

Para cubrir estas necesidades de espacio, se tendrá en cuenta la dedicación horaria del personal dentro del IHEM. El espacio asignado a un Laboratorio podrá cambiar en función al crecimiento o contracción del mismo.

4

